
Το σχολείο μπορεί να συμβάλλει στην 
καταπολέμηση της βίας με βάση το φύλο.  

 

Ο όρος «βία κατά των γυναικών» αναφέρεται σε κάθε πράξη βίας που 
στηρίζεται στο φύλο και έχει ως αποτέλεσμα τη σωματική, σεξουαλική ή 
ψυχολογική βλάβη σε βάρος των γυναικών, συμπεριλαμβανομένων των 
απειλών, τον εξαναγκασμό ή την αυθαίρετη στέρηση της ελευθερίας, είτε 
αυτό προκύπτει στη δημόσια είτε στην ιδιωτική ζωή. 

 

Σίγουρα τις τελευταίες δεκαετίες έχουν σημειωθεί σημαντικά βήματα όσον 
αφορά την ίση αντιμετώπιση της γυναίκας. Αναμφισβήτητα όμως, δεν 
μπορεί να γίνει λόγος για ένα κατοχυρωμένο στην καθημερινότητα 
ισότιμο και ισοδύναμο ρόλο της γυναίκας με εκείνο του άνδρα. Δεν είναι 
λίγες οι φορές που μια γυναίκα έχει πέσει θύμα άσκησης βίας μέσα στο 
ίδιο της το σπίτι, την οικογένεια της, μένοντας απροστάτευτη και 
αβοήθητη. Για τον λόγο είναι απαραίτητο να γίνει αναφορά στα αίτια και 
στους τρόπους με τους οποίους μπορούν να αντιμετωπιστούν τα 
φαινόμενα βίας σε βάρος των γυναικών θέτοντας πρωτίστως τις βάσεις 
εντός του σχολικού περιβάλλοντος. 

 

Αίτια βίας σε βάρος του φύλου 
 

Η καταφυγή του ατόμου στη βία συχνά πηγάζει από την αδυναμία του να 
διαχειριστεί με πιο αποτελεσματικούς τρόπους τις εντάσεις που βιώνει και 



τις αντιπαραθέσεις του με τους ανθρώπους του περιβάλλοντός του. Αν 
το άτομο δεν έχει καλλιεργηθεί επαρκώς, ώστε αφενός να έχει υιοθετήσει 
τον πλήρη σεβασμό του άλλου ανθρώπου κι αφετέρου να έχει 
αφομοιώσει τον διάλογο προκειμένου να επιλύσει τις διαπροσωπικές του 
διαφορές, θεωρεί τα βίαια ξεσπάσματα ως μόνη επιλογή. 

 

 

Τρόποι αντιμετώπισης του φαινομένου 
 

Η πρόληψη της έμφυλης βίας (βία σε βάρος του φύλου) είναι πολύ 
σημαντικό να ξεκινά από την εφηβική ηλικία, μέσα από την 
ευαισθητοποίηση των εφήβων και του σχολικού περιβάλλοντος για τα 
έμφυλα ζητήματα και τη σύναψη υγιών σχέσεων. Το ΚΜΟΠ (Κέντρο 
Κοινωνικής Δράσης και Καινοτομίας), μέσω της ευρωπαϊκής δράσης 
Reboot Now, παρέχει υπηρεσίες συμβουλευτικής υποστήριξης σε 
Γυμνάσια στοχεύοντας στην ψυχοκοινωνική ενδυνάμωση της σχολικής 
κοινότητας για την αποτροπή περιστατικών έμφυλης βίας. 

Το σχολείο, τα ΜΜΕ και η οικογένεια, οφείλουν να αναδεικνύουν με κάθε 
δυνατό τρόπο τις ανθρωπιστικές αξίες και να υποδεικνύουν τον πρέποντα 
σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα, καθώς και να δίνουν βαρύτητα 
στον διάλογο, ο οποίος οδηγεί στην επίλυση διενέξεων και διαφωνιών. Οι 
νέοι θα πρέπει να κατανοούν εγκαίρως πως ο σεβασμός στην 
αξιοπρέπεια και στην προσωπικότητα του άλλου ανθρώπου αποτελεί 
αναγκαία προϋπόθεση για την επίτευξη της αρμονικής κοινωνικής 
συνύπαρξης. Ακόμη η πολιτεία οφείλει να προσφέρει εξειδικευμένο 
προσωπικό στα σχολεία, προκειμένου οι μαθητές να έχουν τη δυνατότητα 
να λαμβάνουν την αναγκαία ψυχολογική υποστήριξη.  
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